

СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ Бюро по правам человека и соблюдению законности и Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана

Общественная организация «Бюро по правам человека и соблюдению законности» (ВНР) и Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) выражают серьезную обеспокоенность в связи с оказанием давления на негосударственные печатные СМИ страны, отказом частных и государственных издательств в печати независимых газет, ограничением доступа к некоторым Интернет-сайтам, а также приостановлением деятельности одной из самых популярных независимых газет страны - «Фараж».

Статья 19 Международного пакта о гражданских и политических правах, к которому Таджикистан присоединился в 1999 году, гарантирует право на свободу выражения своего мнения, включающее в себя право на свободу искать, получать и распространять всякого рода информацию и идеи, независимо от государственных границ, устно, письменно или посредством печати или художественных форм выражения, или иными способами по своему выбору.

В правовом государстве одним из важнейших элементов является свобода мнений, право получать и распространять информацию и обмениваться идеями без вмешательства государственных властей, равно как и существование в стране свободной и пылкой прессы.

В международных стандартах по свободе слова отмечается: «Свобода выражения мнений лежит в основе демократического общества, представляет собой одно из основных условий его прогресса и развития каждого человека... Эта свобода распространяется на передачу не только такой «информации» или «идей», которые встречают благоприятный прием либо рассматриваются как безвредные или нейтральные, но и таких, которые оскорбляют, шокируют или тревожат государство или какую-то часть населения. Таково требование плюрализма, терпимости и широты взглядов, без которых невозможно «демократическое общество».

Статья 30 Конституции Республики Таджикистан также гарантирует каждому гражданину свободу слова, печати, право на пользование средствами массовой информации. Государственная цензура и преследование за критику запрещаются.

Давление на таджикскую независимую прессу может привести к серьезным ограничениям свободы слова в стране и к самоцензуре журналистов, что может негативно сказаться на имидже государства накануне предоставления Таджикистаном Универсального Периодического Обзора (УПО) Совету ООН по правам человека, намеченного на 2011 год. В рамках этой новой процедуры все 192 государства-члена ООН должны проходить УПО. Основой обзора являются Устав ООН, Всеобщая декларация прав человека, международные договоры о правах человека, участником которых является государство, добровольные заявления и обязательства государств, а также нормы международного гуманитарного права.

Мы призываем правительство Таджикистана принять меры по недопущению ограничения свободы слова и оказания давления на негосударственные печатные СМИ страны, в частности, независимой газеты «Фараж», а также открыть доступ к заблокированным Интернет-сайтам.

Наргис ЗОКИРОВА, директор Бюро по правам человека и соблюдению законности
Нуриддин КАРШИБОВ, председатель НАНСМИТ